[image: ]Evaluation de mathématiques
NOM, Prénom : ……………………………………………………………..
Thématique : Jouer avec le hasard.
Un sac contient 10 billes au total mais de couleurs différentes. Il est autorisé de ne tirer qu’UNE SEULE BILLE puis de la remettre dans le sac et mélanger. Il est possible de recommencer autant de fois que nécessaire. On simule cette expérience à l’aide du document Excel fourni.
Problématique : 		Combien de billes ROUGES sont contenues dans le sac ?
Partie 1 : Feuille 1 : 1 Tirage :
Ouvrir la  feuille 1 : « 1Tirage ». Appuyer plusieurs fois sur F9 pour remettre la boule dans le sac et en tirer une autre.
1.Nommer les couleurs des billes observées :
…………………………………..……………………………………………………………………………………………………………………………………………
2.A partir des observations précédentes, donner un encadrement du nombre de billes rouges contenues dans le sac :
Il y a au minimum ………  bille(s) rouge(s) et au maximum …………… billes rouges dans le sac.
Partie 2 : Feuille 2 : 10 tirages :
3.Ouvrir la  feuille 2 : « 10 tirages ». Appuyer plusieurs fois sur F9 pour relancer 10 tirages. Compléter le tableau pour 4 lots de 10 tirages :
	10 nouveaux tirages
	10 nouveaux tirages
	10 nouveaux tirages
	10 nouveaux tirages

	Nombre de « ROUGES »
	
	Nombre de « ROUGES »
	
	Nombre de « ROUGES »
	
	Nombre de « ROUGES »
	

	Fréquence de l’évènement « BILLE ROUGE »
	
	Fréquence de l’évènement « BILLE ROUGE »
	
	Fréquence de l’évènement « BILLE ROUGE »
	
	Fréquence de l’évènement « BILLE ROUGE »
	



[image: ]Emettre une conjecture :  Appeler le professeur pour lui proposer, en justifiant votre réponse, une valeur de la fréquence p d’apparition d’une bille ROUGE.
 On admettra que cette valeur correspond au pourcentage estimé de billes rouges dans le sac. Donner le nombre entier de billes rouges correspondant.
Nombre de billes rouges supposées : ………………………………………..
4. Calculer la moyenne des 4 fréquences du tableau précédent :
 = …………………………………………..
5. Calculer les bornes de l’intervalle J : [  ;   ] en considérant que la taille de l’échantillon est n = 40. Arrondir à 0,001.
J : ………………………………………………………………………………………………………………………………………
6. En considérant les 10 billes du sac, on admet que la fréquence p d’apparition des billes rouges est un multiple de 0,10. Dans les propositions suivantes, entourer celles contenues dans l’intervalle J :
0,10	  0,20	0,30	0,40	0,50	0,60	0,70	0,80	0,90	1,00
Compléter alors une nouvelle fois la phrase suivante, si la fréquence de billes rouges tirées correspond à la fréquence de billes rouges contenues dans le sac :
Il y a au minimum ………  bille(s) rouge(s) et au maximum …………… billes rouges dans le sac.
Feuille 3 : Combien de tirages ?
Pour avoir avec une probabilité de 0,95 l’unique valeur de la fréquence p (multiple de 0,10) et donc le nombre de billes rouges, il faut que l’écart entre la borne supérieure et la borne inférieur soit inférieur ou égal à 0,10. Cet écart est donné par la relation : écart =  , n étant la taille de l’échantillon ou le nombre de tirage total à effectuer.
Ouvrir la feuille 3 : « Combien de tirages » sur laquelle on a tracé la représentation graphique de la fonction f(x) =  pour x variant de 40 à 1000.
7. Résoudre graphiquement ou à l’aide du tableau de valeur l’équation :  f(x) = 0,10 
On a f(x) = 0,10   pour x = ………….
Il faut donc faire au minimum n = …………….tirages pour avoir une seule fréquence multiple de 0,1 dans l’intervalle J :
Feuille  4 : 100 tirages :
Ouvrir la « feuille 4 : 100 tirages ». Appuyer plusieurs fois sur F9 pour faire 100 tirages successifs où sont notés à chaque fois les couleurs des billes. Un tableau donne le nombre de billes de chaque couleur obtenues :
Réaliser le nombre minimum de tirages nécessaires pour déterminer la fréquence de billes rouges tirées et donc le pourcentage de billes rouges contenues dans le sac.
8. Compléter le tableau suivant, MAIS UNIQUEMENT LE NOMBRE DE COLONNES NECESSAIRES.
	
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages
	100 nouveaux tirages

	Nombre de billes rouges sur 100 tirages.
	
	
	
	
	
	
	


9. Sur l’ensemble des expériences simulées, déterminer la fréquence f de billes rouges obtenues :
f =
10. Conclusion : Dans les propositions suivantes, entourer la fréquence p  de l’évènement « bille ROUGE » :
0,10	  0,20	0,30	0,40	0,50	0,60	0,70	0,80	0,90	1,00

11. Répondre à la problématique (conclure) : ……………………………….....................................................................

12.Vérification : Déterminer l’intervalle de fluctuation I [  ;   ] avec la fréquence p déterminé et n, la taille de l’échantillon minimum nécessaire que vous avez déterminé.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
12. Vérifier que f appartient à l’intervalle I. Conclure.
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
Question bonus : Déterminer le contenu complet du sac :
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….. 
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